

## กระทู้ถามที่ ๗๙๐ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑๒ กันยายน ๒๕๖๗

เรื่อง ปัญหาความเดือดร้อนของกลุ่มเกษตรกรปลูกข้าวโพด ตำบลเขาหินพัฒนา ตำบลพุกแค อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสระบุรี

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาถามนายรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

ด้วยกลุ่มเกษตรกรปลูกข้าวโพด ตำบลเขาหินพัฒนา ตำบลพุกแค อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสระบุรี ประสบปัญหาในการแบกรับภาระต้นทุนการผลิตที่เป็นค่าใช้จ่ายจากการเพาะปลูกข้าวโพด เช่น ค่าเมล็ดพันธุ์ ค่าปุ๋ย และค่ายามีราคาสูง อีกทั้งประสบปัญหาแหล่งน้ำที่ใช้ในการเกษตรเกษตรกรไม่สามารถใช้น้ำจากคลองชลประทานเพื่อทำการเกษตรได้ การเก็บเกี่ยวข้าวโพด ไม่ได้เก็บเข้ายุ้งเหมือนเดิมและราคาการเก็บเกี่ยวผลผลิตมีราคาสูงไม่เป็นธรรม ทำให้เกษตรกรได้รับความเดือดร้อนและตกอยู่ในสถานะที่ไม่มีทางเลือก ปัญหาดังกล่าวส่งผลกระทบต่อเกษตรกรมีต้นทุนในการปลูกข้าวโพด ๓,๐๐๐ - ๔,๐๐๐ บาทต่อไร่ และในการเพาะปลูกข้าวโพดแต่ละครั้งต้องใช้ระยะเวลาประมาณ ๑๐๐ - ๑๒๐ วัน จึงจะเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ โดยผลผลิตที่ได้รับอยู่ที่ ๑ - ๑.๕ ตันต่อไร่ ทั้งนี้ เมื่อตัดต้นทุนการผลิตแล้วเกษตรกรจะมีรายได้จากการปลูกข้าวโพดเพียง ๒,๐๐๐ - ๓,๐๐๐ บาทต่อไร่เท่านั้น จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลมีนโยบายประกันราคาข้าวโพดเช่นเดียวกับการประกันราคาข้าวให้กับเกษตรกรหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. รัฐบาลจะมีมาตรการหรือแนวทางการช่วยเหลือเกษตรกรปลูกข้าวโพดในระยะสั้นและระยะยาวในการลดต้นทุนการผลิต ไม่ว่าจะเป็น ค่าปุ๋ย ค่าไฟ ค่าเมล็ดพันธุ์ ค่ารถเก็บเกี่ยวผลผลิต และแหล่งน้ำในการใช้ทำการเกษตรอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. รัฐบาลจะมีแนวทางแก้ปัญหาพ่อค้าคนกลาง โดยการตัดวงจรหรือควบคุมพ่อค้าคนกลางไม่ให้เอาเปรียบกลุ่มเกษตรกรปลูกข้าวโพดหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๔. รัฐบาลมีนโยบายหรือแนวทางในการช่วยเหลือเกษตรกร โดยรับซื้อผลผลิตจากเกษตรกรโดยตรงและรัฐบาลเป็นผู้นำไปจำหน่ายได้หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

สรพัช ศรีปราชญ์

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน

จังหวัดสระบุรี

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๗๙๐ ร.

ของ นายสรพัส ศรีปราชนธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน จังหวัดสระบุรี  
เรื่อง ปัญหาความเดือดร้อนของกลุ่มเกษตรกรปลูกข้าวโพด ตำบลเขาหินพัฒนา ตำบลพุกแค  
อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสระบุรี

ข้าพเจ้า นายภูมิธรรม เวชยชัย รองนายกรัฐมนตรี รักษาราชการแทนนายกรัฐมนตรี  
ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาความเดือดร้อนของกลุ่มเกษตรกรปลูกข้าวโพด ตำบลเขาหินพัฒนา  
ตำบลพุกแค อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสระบุรี ของท่านสมาชิกผู้มีความเดือดร้อนตามที่ได้รับรายงานจาก  
กระทรวงพาณิชย์ ดังนี้

### คำตอบข้อที่ ๑ ๒ ๓ และ ๔

จากข้อมูลของกระทรวงพาณิชย์ รายงานว่า มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๖  
กำหนดเป็นหลักการว่า ในการจัดทำมาตรการ/โครงการเพื่อสนับสนุนหรือให้ความช่วยเหลือเกษตรกร  
และภาคเกษตรต่อจากนี้ไป ให้ทุกหน่วยงานหลีกเลี่ยงการดำเนินการในลักษณะการให้เงินอุดหนุน  
ช่วยเหลือ ชดเชย หรือประกันราคาสินค้าเกษตรโดยตรงต่อเกษตรกร และให้พิจารณาดำเนิน  
มาตรการ/โครงการ ในลักษณะที่เป็นการสนับสนุนการเพิ่มผลิตภาพ (Productivity) ของภาคเกษตร  
การพัฒนาภาคเกษตร ตลอดห่วงโซ่อุปทาน หรือเป็นการยกระดับกระบวนการผลิตและสร้างมูลค่าเพิ่ม  
ให้แก่สินค้าเกษตร ซึ่งจะช่วยให้เกษตรกรสามารถสร้างรายได้ของตนเองได้อย่างเพียงพอได้ในระยะยาว  
และดำรงชีวิตได้อย่างมีคุณภาพและมีความยั่งยืนต่อไป

ที่ผ่านมารัฐบาลได้ดำเนินมาตรการในการรักษาเสถียรภาพราคาข้าวโพดเลี้ยงสัตว์อย่างต่อเนื่อง  
โดยเฉพาะในช่วงที่ผลผลิตออกสู่ตลาดมากเพื่อไม่ให้เกิดการกระจุกตัวของผลผลิตที่จะส่งผลกระทบต่อราคา  
ที่เกษตรกรจะได้รับ รวมทั้งมาตรการในการกำกับดูแลการนำเข้าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์และการบริหารจัดการ  
วัตถุดิบทดแทน ดังนี้

๑. มาตรการรักษาเสถียรภาพราคาข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปีการผลิต ๒๕๖๗/๒๕๖๘  
คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ อนุมัติในหลักการมาตรการรักษาเสถียรภาพ  
ราคาข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ปีการผลิต ๒๕๖๗/๒๕๖๘ ตามมติคณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการ  
ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ (นบขพ.) ดังนี้

๑.๑ โครงการชดเชยดอกเบี้ยในการเก็บสต็อกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปีการผลิต ๒๕๖๗/๒๕๖๘  
โดยสนับสนุนดอกเบี้ยแก่ผู้ประกอบการค้าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ และ/หรือใช้วัตถุดิบในการผลิตอาหารสัตว์  
ที่กักเงินจากธนาคารพาณิชย์/ธนาคารของรัฐ เพื่อเพิ่มสภาพคล่องให้สามารถรับซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์  
จากเกษตรกรโดยไม่ต้องเร่งระบายผลผลิต เก็บสต็อก รูปแบบชนิดเมล็ด เป็นระยะเวลา ๖๐ - ๑๒๐ วัน  
เพื่อดึงผลผลิตส่วนเกินออกจากตลาดในช่วงที่ผลผลิตออกมากโดยไม่แทรกแซงกลไกตลาดเป้าหมาย  
๒๐๐,๐๐๐ ตัน การสนับสนุน ชดเชยดอกเบี้ยแก่ผู้เข้าร่วมโครงการฯ ในอัตราร้อยละ ๓ ต่อปี

ตามระยะเวลาที่เก็บสต็อกระยะเวลาปรับซื้อ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ - ๓๑ มกราคม ๒๕๖๘ ระยะเวลาโครงการ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ - ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๘ งบประมาณ ๒๐.๐๐ ล้านบาท การดำเนินการ คณะทำงานขับเคลื่อนโครงการชดเชยดอกเบี้ยในการเก็บสต็อกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปีการผลิต ๒๕๖๗/๖๘ มีมติเมื่อวันที่ ๑๘ ธันวาคม ๒๕๖๗ อนุมัติและจัดสรรวงเงินสินเชื่อให้ผู้เข้าร่วมโครงการดังกล่าว จำนวน ๒๓ ราย วงเงิน สินเชื่อ ๑,๘๐๓ ล้านบาท โดยมีปริมาณการเก็บสต็อกสูงสุด เดือนมกราคม ๒๕๖๘ ปริมาณ ๐.๑๑๙ ล้านตัน คิดเป็นร้อยละ ๖๐ ของปริมาณเป้าหมาย ๐.๒๐ ล้านตัน

๑.๒ โครงการสินเชื่อเพื่อรวบรวมข้าวโพดเลี้ยงสัตว์และสร้างมูลค่าเพิ่มโดยสถาบันเกษตรกร ปี ๒๕๖๗/๒๕๖๘ โดยธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) สนับสนุนสินเชื่อแก่สถาบันเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร และวิสาหกิจชุมชน ที่ประกอบธุรกิจเกี่ยวกับข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ และ/หรือใช้เป็นวัตถุดิบในการผลิตอาหารสัตว์ นำไปใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนในการรวบรวมหรือรับซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์จากเกษตรกรที่ขึ้นทะเบียนเกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปีการผลิต ๒๕๖๗/๒๕๖๘ กับกรมส่งเสริมการเกษตร เพื่อจำหน่ายต่อหรือแปรรูป เพื่อสร้างมูลค่าเพิ่ม เพื่อช่วยดูดซับปริมาณผลผลิตข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ในช่วงที่ผลผลิตออกมาก เป้าหมาย วงเงินกู้ ๑,๐๐๐ ล้านบาท ผลผลิตประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ตัน อัตราดอกเบี้ย และการสนับสนุนธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร คิดดอกเบี้ยเงินกู้ตามโครงการดังกล่าวในอัตราร้อยละ ๔.๕๐ ต่อปี สถาบันเกษตรกรรับภาระในอัตราร้อยละ ๑ ต่อปี และรัฐบาลสนับสนุนดอกเบี้ยแก่ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ในอัตราร้อยละ ๓.๕๐ ต่อปี เป็นระยะเวลาไม่เกิน ๑๒ เดือน ระยะเวลาจ่ายสินเชื่อ ตั้งแต่วันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ - ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๘ ระยะเวลาโครงการ ตั้งแต่วันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ - ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๘ งบประมาณ ๓๕.๐๐ ล้านบาท การดำเนินการเมื่อสิ้นสุดระยะเวลาจ่ายสินเชื่อ เมื่อวันที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๘ มีผู้เข้าร่วมโครงการ ๖ ราย วงเงินสินเชื่อ ๑๙๓ ล้านบาท

๑.๓ โครงการเพิ่มช่องทางการตลาดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปี ๒๕๖๗/๒๕๖๘ โดยองค์การคลังสินค้า (อคส.)/ผู้รับซื้อนอกพื้นที่เข้าไปรับซื้อในพื้นที่ที่ผลผลิตออกมาก กระจายไปสู่ผู้ใช้ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ได้อย่างรวดเร็วลดการกระจุกตัวของผลผลิต ซึ่งองค์การคลังสินค้าจะสนับสนุนสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำในอัตราร้อยละ ๓ ต่อปี เป็นระยะเวลาไม่เกิน ๓ เดือน และองค์การคลังสินค้า/ผู้รับซื้อได้รับสนับสนุนค่าบริหารจัดการ ไม่เกิน ๕๐๐ บาท/ตัน เป้าหมายผลผลิต ๑๐๐,๐๐๐ ตัน ระยะเวลาปรับซื้อ ตั้งแต่วันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ - ๓๑ มกราคม ๒๕๖๘ ระยะเวลาโครงการ ตั้งแต่วันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ - ๓๐ กันยายน ๒๕๖๘ งบประมาณ ๕๑.๕๐ ล้านบาท ทั้งนี้ ในปีการผลิต ๒๕๖๗/๖๘ สถานการณ์ด้านการค้า การซื้อขาย อยู่ในภาวะปกติ จึงไม่ได้ดำเนินโครงการดังกล่าว

๒. มาตรการบริหารจัดการการนำเข้าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์และวัตถุดิบทดแทน ภายใต้การพิจารณา กำหนดมาตรการจากคณะกรรมการที่เกี่ยวข้องและคณะรัฐมนตรี ดังนี้

๒.๑ การกำหนดช่วงเวลานำเข้าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ภายใต้กรอบ AFTA สำหรับปี ๒๕๖๘ ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การนำข้าวโพดที่ใช้เป็นวัตถุดิบอาหารสัตว์เข้ามาในราชอาณาจักร ตามความตกลงภายใต้เขตการค้าเสรีอาเซียน สำหรับปี พ.ศ. ๒๕๖๘ พ.ศ. ๒๕๖๗ ภายใต้พระราชบัญญัติการส่งออกปอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ กำหนดช่วงเวลานำเข้าให้องค์การคลังสินค้าต้องนำเข้าระหว่างวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๘ ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๘ สำหรับผู้นำเข้าทั่วไปต้องนำเข้าระหว่างวันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๘ ถึงวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๘ ซึ่งเป็นช่วงที่ผลผลิตออกสู่ตลาดน้อย และต้องปฏิบัติตามข้อกำหนดมาตรฐานควบคุมการนำเข้าตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมคุณภาพอาหารสัตว์ ทั้งนี้ ต้องนำเข้าทางด่านศุลกากรที่มีด่านตรวจพืชและมีด่านกักสัตว์ หรือเจ้าหน้าที่ที่มีอำนาจของด่านดังกล่าวปฏิบัติหน้าที่

๒.๒ การกำหนดสัดส่วนการนำเข้าข้าวสาลีต่อการรับซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ตามระเบียบกระทรวงพาณิชย์ว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการขออนุญาตและการอนุญาตให้นำข้าวสาลีเข้ามาในราชอาณาจักร สำหรับปี ๒๕๖๘ พ.ศ. ๒๕๖๗ และประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง กำหนดให้ข้าวสาลีเป็นสินค้าที่ต้องขออนุญาตและต้องปฏิบัติตามมาตรการจัดระเบียบในการนำเข้าในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๙ ภายใต้พระราชบัญญัติการส่งออกปอกและการนำเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ กำหนดให้การนำเข้าข้าวสาลีอัตรา ๑ : ๓ สำหรับผู้ผลิตอาหารสัตว์ โดยใช้ให้หลักฐานการรับซื้อตั้งแต่วันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๖๗ มาแสดงประกอบการขออนุญาตอัตรา ๑ : ๒ สำหรับผู้ผลิตอาหารสัตว์เลี้ยง (สุนัขและแมว) และยกเว้นการกำหนดสัดส่วน สำหรับผู้ผลิตอาหารกึ่ง

๓. มาตรการทางกฎหมาย เพื่อบริหารจัดการและกำกับดูแลความสมดุลด้านปริมาณสินค้า ดังนี้

๓.๑ การควบคุมการขนย้าย ตามประกาศคณะกรรมการกลางว่าด้วยสินค้าและบริการ ฉบับที่ ๑๖ พ.ศ. ๒๕๖๗ กำหนดห้ามมิให้บุคคลใดขนย้ายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ที่มีปริมาณ ๑๐,๐๐๐ กิโลกรัมขึ้นไป เข้ามาหรือออกจากท้องที่จากเขตคลองเตย กรุงเทพมหานคร ๕๘ อำเภอชายแดน ๑๖ จังหวัด และฉบับที่ ๑๘ และฉบับที่ ๒๐ พ.ศ. ๒๕๖๗ กำหนดห้ามมิให้บุคคลใดขนย้ายข้าวสาลี และข้าวบาร์เลย์ ที่มีปริมาณ ๑๐,๐๐๐ กิโลกรัมขึ้นไป เข้ามาหรือออกจากเขตคลองเตย กรุงเทพมหานคร และอำเภอศรีราชา จังหวัดชลบุรี เว้นแต่จะได้รับหนังสืออนุญาตจากประธานคณะกรรมการส่วนจังหวัดว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ (จจร.) หรือผู้ซึ่งประธานคณะกรรมการส่วนจังหวัดว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ มอบหมาย หรือพาณิชย์จังหวัด สำหรับท้องที่ที่ทำการขนย้ายเข้ามาหรือออกจากท้องที่นั้น ๆ

๓.๒ การแจ้งปริมาณ การครอบครอง การนำเข้า สถานที่เก็บ การตรวจสอบสต็อก ตามประกาศคณะกรรมการกลางว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ ฉบับที่ ๑๒, ๑๗, ๑๙ และ ๒๑ พ.ศ. ๒๕๖๗ กำหนดให้ ๑) ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ผู้ประกอบการรับซื้อหรือผู้ครอบครองตั้งแต่เดือนละ

๕๐ เมตริกตัน ต้องแจ้งราคา ปริมาณ สถานที่เก็บและจัดทำบัญชีคุมสินค้า ๒) ข้าวสาลี ข้าวบาร์เลย์ และกากดีดีจีเอส ผู้นำเข้ามาในราชอาณาจักร ต้องแจ้งปริมาณ สถานที่เก็บ แผนการนำเข้า และราคาที่ใช้เป็นวัตถุดิบอาหารสัตว์ซึ่งนำเข้าจากต่างประเทศ

ในส่วนของการลดต้นทุนการผลิต กระทรวงพาณิชย์ โดยกรมการค้าภายในร่วมกับ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (กรมส่งเสริมการเกษตร กรมส่งเสริมสหกรณ์) ธนาคารเพื่อการเกษตร และสหกรณ์การเกษตร และผู้ผลิต/ผู้นำเข้าปุ๋ยเคมี จำนวน ๒๖ บริษัท จาก ๓ สมาคม ได้แก่ สมาคมการค้าปุ๋ย และธุรกิจการเกษตรไทย สมาคมการค้าผู้ผลิตปุ๋ยไทย และสมาคมคนไทยธุรกิจเกษตร ดำเนิน “โครงการพาณิชย์ลดราคาปุ๋ยเพื่อเกษตรกร ปี ๒๕๖๘” ระยะเวลาดำเนินโครงการตั้งแต่วันที่ ๑๐ เมษายน - ๓๐ กันยายน ๒๕๖๘ ปุ๋ยเคมี ที่เข้าร่วมโครงการมีทั้งหมด ๗๙ สูตร ส่วนลดเฉลี่ย ประมาณกระสอบละ ๒๐ - ๕๐ บาท รวมปริมาณ ๑๐.๐๖ ล้านกระสอบ (๕๐๓,๐๐๐ ตัน) โดยมีสูตรปุ๋ยเคมีที่สำคัญ ๔ สูตรที่ใช้กับนาข้าวเป็นหลัก เช่น ๔๖-๐-๐, ๐-๐-๖๐, ๑๖-๒๐-๐ และ ๑๕-๑๕-๑๕ และได้ประชาสัมพันธ์เผยแพร่รายการราคาจำหน่ายปุ๋ยในโครงการดังกล่าว ผ่านทาง เว็บไซต์กรมการค้าภายใน [www.dit.go.th](http://www.dit.go.th) และพาณิชย์จังหวัดเกษตรจังหวัดและสหกรณ์จังหวัดเผยแพร่ ผ่านวิทยุชุมชน เพื่อให้เกษตรกรและสถาบันเกษตรกรในจังหวัดทราบอย่างทั่วถึงต่อไป

นอกจากนี้ การรับซื้อ - ขายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ซึ่งปัญหาของเกษตรกรผู้ปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ส่วนใหญ่ คือด้านการปรับปรุงคุณภาพผลผลิตหลังจากการเก็บเกี่ยว ทำให้ไม่สามารถจำหน่ายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่มีคุณภาพและมาตรฐานให้กับโรงงานอาหารสัตว์ได้โดยตรง ซึ่งพ่อค้าคนกลางมีบทบาทสำคัญ ในชั้นกลางน้ำของห่วงโซ่อุปทานข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ โดยจะเป็นตัวกลางเชื่อมโยงการผลิตกับตลาดช่วย เกษตรกรขายผลผลิตโดยไม่ต้องดำเนินการเองทุกขั้นตอนทำหน้าที่ประสานระหว่างผู้ผลิต (เกษตรกร) กับผู้ซื้อปลายทาง (โรงงาน ฟาร์มปศุสัตว์ ผู้รวบรวมรายใหญ่ เป็นต้น) และช่วยลดภาระด้านการขนส่ง และการจัดการผลผลิต มีระบบรับซื้อถึงแหล่งผลิต เช่น “หัวสี” หรือพ่อค้าท้องถิ่นที่มีเครื่องสี และมีบริการไปรับซื้อผลผลิตของเกษตรกรในพื้นที่ปลูก ซึ่งจะช่วยอำนวยความสะดวกในพื้นที่ห่างไกล เช่น บนภูเขาหรือพื้นที่ขนส่ง ยากลำบาก รวมทั้งช่วยกระจายสินค้าและควบคุมคุณภาพเบื้องต้น โดยรวบรวมผลผลิตในปริมาณมาก เพื่อขายต่อหรือนำไปแปรรูปบางรายและดำเนินการสีแยกเมล็ด ตาก หรืออบแห้งก่อนส่งต่อ พร้อมช่วยสนับสนุนทางการเงินและปัจจัยการผลิตกรณี “ลูกไร่” โดยพ่อค้าคนกลางให้เครดิตแก่เกษตรกรล่วงหน้า เช่น เมล็ดพันธุ์ ปุ๋ย ค่าแรงงาน ทำให้เกษตรกร สามารถเริ่มปลูกได้แม้ไม่มีทุน

ทั้งนี้ ภาครัฐมีแนวทางในการแก้ปัญหาพ่อค้าคนกลางที่อาจเอาเปรียบเกษตรกร โดยไม่ได้ มุ่งเน้น “ตัดวงจร” แต่เน้นการควบคุมและลดอำนาจต่อรองที่ไม่เป็นธรรม โดยกำหนดมาตรฐาน การหักลดน้ำหนักเมล็ดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่มีความชื้นตามประกาศกรมการค้าภายใน (ลงวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๖๒) เพื่อให้การหักลดความชื้นมีมาตรฐานและสอดคล้องกับสภาวะการณ์ในการ ซื้อขายเมล็ดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ในปัจจุบัน รวมทั้งสร้างความเป็นธรรมในการรับซื้อเมล็ดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์

ให้แก่เกษตรกรและผู้ประกอบการทุกฝ่าย และตามประกาศคณะกรรมการกลางว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ ฉบับที่ ๖๘ พ.ศ. ๒๕๖๗ เรื่อง การกำหนดหลักเกณฑ์ เงื่อนไขการรับซื้อ และการแสดงราคาซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ให้ผู้ประกอบการรับซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์แสดงราคาซื้อตามมาตรฐานความชื้น (ไม่เกินร้อยละ ๑๔.๕ และความชื้นร้อยละ ๓๐) อัตราหักลดน้ำหนักตามความชื้น รวมทั้งมิให้ผู้ประกอบการที่รับซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์คิดค่าชั่งน้ำหนักเพื่อให้เกษตรกรได้รับความเป็นธรรมในด้านราคา